

ERIK NORDKAMP, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ PFIZER HELLAS

Τι ζητούν οι ξένες φαρμακευτικές για να επενδύσουν στην Ελλάδα

«ΟΧΗΜΑ» ΤΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΙΜΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Κύριε Nordkamp, οι εταιρείες φαρμάκου πέρασαν μια εξαιρετικά δύσκολη τριετία, μετά τη σημαντική μείωση στα όρια της φαρμακευτικής δαπάνης, τις καθυστερήσεις στην τιμολόγηση νέων φαρμάκων και την αδυναμία αποπληρωμής οφειλών. Όλα τα παραπάνω είχαν μεγάλη επίπτωση στους τζίρους των φαρμακευτικών. Πού βρισκόμαστε σήμερα;

Η μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης συνεχίζεται και σήμερα, μιας και η κυβέρνηση έχει θέσει ασφαλιστικούς στόχους και για τη δαπάνη του 2014. Τη φετινή χρονιά θα δυσκολευτούμε να πιάσουμε τον στόχο των 2,37 δισ. ευρώ, καθώς, σύμφωνα με τους τελευταίους υπολογισμούς μας, θα κλείσουμε περίπου στα 2,52 δισ. ευρώ. Παρά τις δυσκολίες να βρεθούν τρόποι εξοικονόμησης σε σχέση με το 2012, όπου κλείσαμε στα 2,88 δισ., η κυβέρνηση θέτει τώρα στόχο τα 2 δισ. Δεδομένου ότι οι τελευταίες μειώσεις δαπανών είναι πάντα οι πιο δύσκολες και η χρονική πίεση τεράστια, ο κίνδυνος σοβαρών βλαβών στην υγεία των ασθενών και την ομαλή λειτουργία της αγοράς είναι μεγάλος.

Σήμερα είμαστε πλέον ευθυγραμμισμένοι με τις δαπάνες άλλων ευρωπαϊκών χωρών, έτσι θα ήπρευε να στρέφουμε το ενδιαφέρον μας στον διόλογο για τις δομικές μεταρρυθμίσεις του συστήματος υγείας, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης φαρμάκων, που απαιτούνται για ένα αποτελεσματικό και αποδοτικό σύστημα που θα προσφέρει υγεία στο έθνος σε λογικό κόστος.

■ **Πριν από περίπου έναν χρόνο ακούγονταν πολλά σενάρια αποχώρησης εταιρειών από το ελληνικό έδαφος. Πιστεύετε ότι πλέον έχει απομακρυνθεί αυτό το ενδεχόμενο;**

Είναι δύσκολο για μένα να απαντήσω στο ερώτημα αυτό, καθώς είναι διαφορετικό για κάθε εταιρεία τα κριτήρια που καθορίζουν την απόφαση αυτή. Μπορώ να πω ότι η Pfizer είναι εδώ για να μείνει.

Αισθανόμαστε την ανάγκη να στεκόμαστε δίπλα στους ασθενείς και τους επαγγελματίες υγείας και στις δύσκολες στιγμές. Παρ' όλα αυτά, η ικανότητα των εταιρειών να διατηρήσουν τις επιχειρήσεις τους στην Ελλάδα ποικίλλει, έτσι δεν μπορού-



«Η σημαντική καθυστέρηση στην υιοθέτηση και την αποζημίωση νέων, καινοτόμων φαρμάκων δημιουργεί κακή εικόνα για την Ελλάδα στο εξωτερικό», τονίζει ο πρόεδρος της Pfizer Hellas.

Είναι καλύτερο να λαμβάνονται λίγες αποφάσεις, οι οποίες και να ισχύουν τουλάχιστον για έναν με ενάμιση χρόνο, από το να λαμβάνονται πολλές και να μην εφαρμόζονται καθόλου ή να αλλάζουν έπειτα από τρεις μήνες

με να αποκλείσουμε το ενδεχόμενο, με περαιτέρω μέτρα, αυτό να συμβεί για κάποιες εταιρείες.

■ **Τι νομίζετε ότι χρειάζεται προκειμένου μια ξένη φαρμακευτική να επενδύσει στην Ελλάδα;**

Πρώτα από όλα, αν αναλογιστούμε ότι οι άνθρωποι αποτελούν τη μεγαλύτερη περιουσία για κάθε εταιρεία, θα έλεγα ότι η Ελλάδα πληροί ένα βασικό κριτήριο, αυτό της ποιότητας του έμφυτου δυναμικού της. Ειδικά στον χώρο της υγείας, συναντά κανείς ανθρώπους με υψηλό μορφωτικό επίπεδο, τόσο στον χώρο της φαρμακευτικής βιομηχανίας όσο και στην επιστημονική κοινότητα. Για παράδειγμα, είναι εντυπωσιακό πόσο Έλληνες είναι επικεφαλής διεθνών ιατρικών οργανισμών αναλογικά με το μέγεθος της χώρας. Επιπρόσθετα, οι Έλληνες δουλεύουν σκληρά και είναι πολύ αφοσιωμένοι στην εργασία τους. Η εντύπωση που υπάρχει στο εξωτερικό ότι οι Έλληνες δεν είναι εργατικοί είναι, κατά τη γνώμη μου, τελείως αβέβαιη.

Από την άλλη, οι επενδύσεις χρειάζονται ένα σταθερό και σκευκά προ-

βλέψιμο επιχειρηματικό περιβάλλον. Ειδικά στον χώρο του φαρμάκου, οι συνεχόμενες αλλαγές και τα νέα μέτρα που λαμβάνονται τα τρία τελευταία χρόνια καθιστούν κάθε επιχειρηματικό σχεδιασμό και δράση μια πολύ δύσκολη υπόθεση και, αναμφισβήτητα, δεν συνεισφέρουν στην επιθυμητή σταθερότητα. Είναι καλύτερο να λαμβάνονται λίγες αποφάσεις, οι οποίες και να ισχύουν τουλάχιστον για έναν με ενάμιση χρόνο, από το να λαμβάνονται πολλές και να μην εφαρμόζονται καθόλου ή να αλλάζουν έπειτα από τρεις μήνες.

Επιπλέον, σε μια βιομηχανία αιχμής, όπως τη φαρμακευτική, οι αποφάσεις για το πού θα επενδύσει στο μέλλον σχετίζονται άμεσα με τη θέση και τον ρόλο της καινοτομίας σε κάθε χώρα. Αναμφίβολα, καταστάσεις όπως η σημαντική καθυστέρηση στην τιμολόγηση αλλά και την αποζημίωση νέων, καινοτόμων φαρμάκων δημιουργούν κακή εικόνα για την Ελλάδα στο εξωτερικό και ενισχύουν τη διστακτικότητα επενδύσεων στη χώρα.

■ **Πολλές φορές στο παρελθόν ακούστηκαν πως οι φαρμακευτικές**

ήταν σε μεγάλο βαθμό συνυπεύθυνες για τον εκτροχιασμό των δαπανών στο φάρμακο. Σήμερα δείχνουν και ένα άλλο πρόσωπο. Πρόσφατα η Pfizer πρόσφερε φάρμακα αξίας 1 εκατ. ευρώ στο ιατρείο κοινωνικής αποστολής (80.000 σκευάσματα) που προσοφείονται για ανασφάλιστους ασθενείς. Πώς οδηγήθηκαν σε αυτή την απόφαση;

Η Pfizer Hellas δραστηριοποιείται εδώ και 53 χρόνια στην Ελλάδα και έχει μια μακρά ιστορία στην υποστήριξη των Ελλήνων ασθενών, για την οποία είμαστε υπερήφανοι. Η συνεχής προσπάθεια για τη βελτίωση της υγείας των ανθρώπων αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των δραστηριοτήτων μας, όχι μόνο μέσω της έρευνας και ανάπτυξης καινοτόμων φαρμάκων, αλλά και μέσω της στήριξης των κοινωνιών των οποίες εργαζόμαστε.

Η πρωτοφανής οικονομική κρίση επέφερε το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας στην Ευρώπη και ένα σημαντικό ζήτημα για τη δημόσια υγεία, καθώς υπολογίζεται ότι περισσότεροι από 2,5 εκατομμύρια πολίτες έχουν μείνει ανασφάλιστοι, χωρίς κάλυψη των απαραίτητων φαρμάκων τους. Οι ανεκπλήρωτες ανάγκες των ασθενών μας ώθησαν να υλοποιήσουμε τη συγκεκριμένη δωρεά, ενισχύοντας την προσπάθεια που έχει ξεκινήσει μέσα από τη λειτουργία του Ιατρείου Κοινωνικής Αποστολής του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών και της Αρχιεπισκοπής.

Αποφασίσαμε να κάνουμε αυτήν τη μεγάλη δωρεά φαρμάκων αξίας 1 εκατ. ευρώ σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία, με σκοπό να στηρίξουμε ανθρώπους μας που πραγματικά έχουν ανάγκη. Υπολογίζουμε ότι περίπου 50.000 ανασφάλιστοι θα ωφεληθούν άμεσα από τη δράση αυτή, λαμβάνοντας τις απαραίτητες θεραπείες τους.

■ **Σκοπεύετε να προχωρήσετε και σε άλλες παρόμοιες δράσεις;**

Η δωρεά αυτή έγινε για να καλύψει σήμερα άμεσες ανάγκες ανασφάλιστων ασθενών. Θα συνεχίσουμε να μιλάμε με τους συνεργάτες μας στο μέλλον, ώστε συνεχώς να αξιολογούμε τους καλύτερους τρόπους ενίσχυσης των Ελλήνων ασθενών. Δεν αποκλείουμε την περίπτωση να επαναλάβουμε τη δράση αυτή στο μέλλον, αν οι συνθήκες το ευνοούν.